

# Programul de schimb de experiență pe scurt

NUMELE ACTIVITĂȚII	GRUPUL ȚINTĂ	DURATA	LOCAȚIE	LIMBA
Schimburi pe termen scurt (de grup și individuale)	Judecători, procurori și formatori din domeniul judiciar	10 sau 5 zile	Instanțe, parchete, instituții de formare judiciară din statele membre ale UE	Limba țării gazdă sau una dintre limbile de circulație (engleza sau franceza)
Program AIAKOS	Viitori judecători și procurori sau judecători și procurori stagiați	2 săptămâni (1 săptămână în străinătate și una acasă)	Instituții de formare și instituții din statele membre ale UE	Engleza
Vizite de studiu	Judecatori, procurori	2-5 zile în funcție de instituția gazdă	CJUE, CEDO, Eurojust, instituții UE	Engleza sau franceza
Formare pe termen lung	judecători și procurori cu experiență	3-12 luni în funcție de instituția gazdă	CJUE, CEDO, Eurojust	Engleza sau franceza

## Detalii practice

### Condiții financiare

Cheltuielile participanților în timpul schimbului la care participă (deplasare, cazare, mese, etc...) sunt acoperite de REFJ prin plata unei sume unice sau, atunci când e cazul, rambursarea cheltuielilor de deplasare pe baza costurilor reale.

**„Nu pot decât să le recomand tuturor colegilor să participe la un schimb de experiență. Este o mare ocazie de a privi imaginea de ansamblu și de a dobândi noi impresii.“**

- Un Judecător din Germania -

### Cum se candidează?

Condițiile pentru a putea participa la unul dintre programele Schimbului de experiență sunt: o motivație puternică la nivel profesional și bună cunoaștere a limbii în care se desfășoară activitatea.

O invitație este lansată anual pentru candidaturi de participare la toate activitățile Programului de schimb, în toamna fiecărui an, prin instituțiile de training partenerie și pe pagina de web a REFJ. REFJ colaborează cu partenerii săi pentru a face preselecția și a repartiza candidații în funcție de locurile disponibile în țările/instituțiile participante.

- Toate cererile de participare/candidaturi trebuie trimise la punctul de contact pentru Programul de schimb din țara de origine a candidatului.
- Consultați pagina de web a REFJ pentru informații la zi referitoare la invitația pentru candidaturi/cereri de participare și punctele de contact la nivel național pentru Programul de schimb.



#### Mai multe informații

European Judicial Training Network (EJTN) –  
Rue du commerce 123, B – 1000 Brussels  
<http://www.ejtn.eu/>

#### Echipa Programului de schimb:

[exchanges@ejtn.eu](mailto:exchanges@ejtn.eu); + 32 2 280 22 42

Programul de schimb destinat autorităților judiciare

ejtn



Cu sprijin financiar de la Programul pentru justiție al UE

# Istorie și obiective

Programul de schimb al Rețelei europene de formare judiciară (REFJ) destinat autorităților judiciare este activitatea reprezentativă a REFJ. Lansat la inițiativa Parlamentului European, Programul de schimb a fost pus în practică pentru prima oară în 2005. În 2006, Comisia Europeană i-a acordat REFJ o poziție de monopol de facto pentru implementarea schimburilor dintre autoritățile judiciare.

Scopul principal al Programului este acela de a spori cunoștințele practice ale magistraților europeni în privința altor sisteme judiciare, a dreptului UE și a drepturilor omului prin contacte directe, schimburi de opinii și împărtășirea experienței între judecători, procurori și formatori din diverse state membre ale UE. Programul de schimb urmărește, de asemenea, să dezvolte o cultură judiciară europeană bazată pe încredere reciprocă între autoritățile judiciare din spațiul judiciar european comun.

**1600 de participanți anual în Programul de schimb – de 10 ori mai mulți decât acum zece ani**

Programul de schimb cuprinde schimburi pe termen scurt între instanțe, parchete și instituții de formare din statele membre ale UE, vizite de studiu și stagii de formare pe termen lung la instanțe din UE, instituții și organisme UE, precum și un program specific pentru viitorii magistrați și cei aflați la începutul carierei.

## Activități

### Schimburi de experiență pe termen scurt în instanțe, parchete și instituții de formare judiciară din statele membre ale UE

Acestea le permit participanților să dobândească cunoștințe despre alte sisteme judiciare și să-și împărtășească experiența și practicile profesionale judiciare cu omologii.

- **Se dobândesc cunoștințe despre sistemele judiciare din UE**
- **Se fac schimburi de experiență în privința celor mai bune practici**
- **Se consolidează rețelele/relațiile profesionale ale fiecărui participant**
- **Se îmbunătățește comunicarea în limbi straine**

### Programul AIAKOS

Acest program se adresează viitorilor judecători/procurori precum și judecătorilor/procurorilor stagiați, oferindu-le acestora ocazia de a se familiariza cu alte sisteme judiciare și programe analitice de formare judiciară, de a-și consolida cunoștințele despre dreptul UE și instrumentele de cooperare, precum și ocazia de a se întâlni cu omologii lor și de a dezvolta contacte utile pentru viitoarea lor viață profesională.



◀ Un schimb de experiență pentru un grup în Venetia, Italia



◀ Proces simulat realizat de participanții la programul AIAKOS, Bordeaux, Franța

Sunt disponibile două scheme de schimburi pe termen scurt :

- **Schimburi de experiență pentru grupuri:** un grup de judecători și/sau procurori din state membre ale UE participă la un curs introductiv despre sistemul judiciar al țării gazdă urmat de un program practic la o instanță/ parchet.
- **Schimburi de experiență individuale:** judecătorul/ procurorul aflat în vizită de studiu își însotește („ca o umbră”) omologul în cadrul activității profesionale zilnice a acestuia din urmă. Schimbul poate fi adaptat („croit” după) la domeniul de specializare al participantului.

Formatorii din domeniul judiciar au ocazia de a cunoaște metodologiile, instrumentele și programele de formare ale țării gazdă și pot – de asemenea – să împărtășească practicile cele mai bune cu colegii lor.

### Activități de formare în instanțele europene, instituțiile și organismele UE

**Vizitele de studiu** sunt organizate pentru grupuri de participanți de diferite naționalități la Curtea de Justiție a Uniunii Europene (CJUE), Curtea Europeană a Drepturilor Omului (CEDO), Eurojust și alte instituții UE în Bruxelles oferind participanților ocazia de a se familiariza cu felul în care funcționează instituția gazdă și procedurile acesteia.

**Stagiile de formare mai îndelungate** sunt oferite individual la CJUE, la CEDO și Eurojust, permițând participanților să dobândească o cunoaștere aprofundată a instituției gazdă.



©Eurojust